值班主任:李金娜 编辑:鲍涛 美编:王蓓 校对:刘小宁

诸城市相州镇梧村社区党委书记周晓华

用股份合作"金钥匙"打开乡村"致富门"

□文/图 潍坊日报社全媒体记者 李国栋 通讯员 蒲元英

近日,记者走进诸城市相州镇梧村社区蒸蒸日上面点坊看到,机器高效运转,面点师傅分工协作,紧张有序地忙碌着。热气萦绕中,一屉屉雪白松软的大馒头、一屉屉精巧玲珑的花样面点出锅了,空气中到处弥漫着浓浓的麦香。

"面点坊的原料全部使用社区自产的优质小麦面粉,主要生产普通馒头、奶味馒头、花样馒头、火烧、手抓饼等产品,采取'线下+线上'相结合的模式不断拓宽销售渠道,线下主要服务当地企业、饭店及周边群众,线上依托相州镇党委政府搭建的路,不断扩大品牌知名度,年利润可达30余万元。"诸城市相州镇梧村社区党委书记周晓华介绍。今年,在相州镇党委政府的大力支持下,梧村社区围绕拉长粮食生产加工产业链条,由"社区经联社"及5个网格股份经济合作社共同出资人股,改造原社区服务中心,并整合网格闲置房屋,成立资产整合型蒸蒸日上面点坊,提升粮食附加值。

蒸蒸日上面点坊是梧村社区大力推进股份合作,唱响"股份合作三步曲"的一个缩影。自诸城全市股份合作工作开展以来,身为社区党委书记的周晓华勇当"领头羊",带领社区党员干部深入探索强村富民新路径。

梧村社区辖小梧村、上曹村、中曹村、后曹村、料疃5个网格,周晓华牵头注册成立了5个网格党支部领办合作社、1个社区党委领办合作社联合社。其中,小梧村网格党支部将党建引领推动农业增产和农民增收作为工作关键,

2022年,在相州镇第一个成立党支部领办合作社实施"大田托管",贷款100万元与密州种业合作托管土地1100余亩,开展良种繁育,实现入库良种141万斤,分红28万元。

周晓华在小梧村社企合作基础上,引导合作社整合农户353亩土地自主生产经营,通过多次邀请专家帮助分析谋划,广泛征求入社农户意见,明确股权设置,确定了农户、集体等主体占股比例,成为诸城市第一个生产经营型股份合作社。今年小麦单季总收入501558元,分红90317.6元,真正用股份合作这把"金钥匙"调动了大家干事创业积极性,充盈了集体和农户的"钱袋子"。

周晓华带领社区扎实开展"织网·扎根"行动,按照"就近、就熟、方便"的原则,组织社区5个网格精细划分生活类"微网格",并配备街巷长、邻长,完善"社区党委一网格党支部一街巷党小组一党员中心户"上下贯通、执行有力的组织体系;充分调动网格居民共治共享积极性,社区5个网格全部建立起"党员干部先锋队""网格志愿者服务队""乡贤能人共治队"三支队伍,发挥起"主心骨""冲锋队""智囊团"的作用。

另外,全面推行红榜积分管理。周晓华在社区设立积分超市,在网格内掀起攒积分、比积分、亮积分热潮,实现村民由网格治理的"旁观者"向"参与者"转变;积极推进"五个一"工作机制落地开花,充分发挥"智能大喇叭""民情日志"等优势,实现全社区"零信

访""零政务热线",群众满意度和幸福感大幅 提升。

▼周晓华展示面点坊加工的大馒头。



最美农民

寒亭区高里街道西南孙村党支部书记孙春财

处处上心 把村民的事当成自己的事



孙春财为村里老人做可口的饭菜。

□文/图 潍坊日报社全媒体记者 刘晓杰

每天到了中午,寒亭区高里街道西南孙村的 "助老食堂"就热闹起来。饭菜飘香,老人们围坐 在餐桌前,享受"舌尖上"的幸福。"这个助 老食堂办得太好了!想不到俺这把年纪还能 赶上这么好的惠民福利,吃上可口的饭 菜。"每当谈起"助老食堂",80岁的孙 清祥高兴得合不拢嘴。

"我们给老人做饭的食材,都是当 天采购的新鲜蔬菜。看着老人们吃上热 乎的饭菜,作为村干部,我心里也觉 得很温暖。"11月26日,西南孙村党 支部书记孙春财笑着对记者说。

从2000年至今,孙春财一直担任村党支部书记,这些年来,在他的带领下,西南孙村发生了翻天覆地的变化。

"现在,我们村里道路宽阔,环境整洁,家家争着创建美丽庭院,晚上出来有路灯,村里还安装了摄像头,总而言之,大家现在生活得安心、顺心、开心。" 西南孙村村民孙爱军满意地说。

"走在村里,看着村里变整洁了,村民脸上露出幸福的微笑,那感觉就像'吃了蜜一样甜'。"孙春财说,要改变居民的生活环境,让西南孙村变得更好,必须从基础设施建设开始。于是,他带领村"两委"成员,想方设法解决村民的出行难

题,经过多方筹措资金,修筑硬化村级主干 道2公里,新打机井40眼并完善配套设施;修建 文化广场,配备体育器材,满足村民对娱乐和健身 的需求;在安全饮水方面,老井报废后,垫资新打机 井1眼并完善配套设施,惠及了全村百姓。

另外, 孙春财带领村民在庭院栽植适宜绿化的植物, 村外沟、路、河、渠宜绿化地带也全部实现绿化。同时, 以美丽乡村建设为抓手, 新修柏油路2400平方米, 并在道路两侧铺设彩砖1700平方米, 增设排水沟盖板, 新安装LED路灯60盏, 让村民的生活环境提质, 幸福感大增。

"把老百姓的事当作自己的事。"孙春财说, "这样,大家才会信任你、佩服你。"正是抱着这样 的想法,孙春财对村里谁家的事都很上心。这些年 来,村里年轻人大都外出打工,留下的多是老人和儿 童,从到派出所上报户口、写证明,到用电跳闸、自 来水压力不够等,他们遇到大事小事都会想到找孙春 财帮忙,而孙春财从来都是有求必应,毫无怨言。

"村内乱扔垃圾的少了,主动维护村容村貌的多了;群众间矛盾纠纷少了,讲团结和谐的多了;寻衅滋事的少了,支持村里发展的多了。"孙春财高兴地说,西南孙村从脏乱村变成了美丽宜居乡村,小小的村规民约起到了很大作用。村里对婚丧嫁娶简办家庭每户奖励500元,还开展"星级文明户""五好文明家庭""好媳妇""好婆婆"等评选活动,通过典型引导、榜样带动,促进了乡村文明进步,也让西南孙村成了远近闻名的文明村。